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Ще в найдавніші часи людство досконало вивчило будову зо-
ряного неба, виділило на ньому зірки різної величини та планети 
Сонячної системи. Картами зоряного неба користувалися перші 
мореплавці. За небесними гороскопами складали перші календа-
рі, визначали сприятливі й несприятливі сезони для хліборобів, 
скотарів, життя та долі окремих особистостей і цілих країн.

Спостереження давніх астрономів узагальнив у II ст. н. е. 
грецький учений К. Птолемей у своїй багатотомній праці “Ве-
ликі математичні побудови астрономії або Альмагест”. За його 
уявленнями центром світу була Земля, навколо якої оберталося 
Сонце, Місяць та інші планети. Уся ця система перебувала в ото-
ченні сфери нерухомих зірок. Система Птолемея не тільки опи-
сувала розміщення небесних тіл у просторі, але й давала змогу 
за допомогою певних математичних розрахунків визначати їхнє 
положення кожного часу в певному місці на Землі.

Уже й тоді, щоправда, стосовно цього були інші думки. Ще 
в III ст. до н. е. олександрійський учений А. Самоський доводив, 
що Земля обертається довкола Сонця, але авторитет Птоле-
мея змусив забути про ці погляди на кілька століть. Тільки в 
XVI ст. завдяки дослідженням польського астронома М. Копер-
ника (1473–1543 рр.) було відновлено геліоцентричну систему. 
Ідеї Коперника підхопили Д. Бруно (1548–1600 рр.) і Г. Галілей 
(1564–1642 рр.), з яким жорстоко розправилася римська інкві-
зиція. Капітальна праця М. Коперника “Про обертання небес-
них сфер”, що вийшла у світ незадовго до його смерті, була під 
забороною церкви понад 200 років.

Але зупинити прогрес уже було неможливо. Після того, 
як І. Кеплер відкрив (1571–1630 рр.) закони руху планет і роз-
рахунків їхніх орбіт, а І. Ньютон (1662–1727 рр.) – закон Всес-
вітнього тяжіння, ідеї Коперника стали незаперечними. Поряд 
з відкриттям телескопа це привело до утвердження основ на-
укової планетології й космології.

Першу думку про формування планет Сонячної системи, 
зокрема й Землі, висловив у XVI ст. французький математик 
і філософ Р. Декарт (1596–1650 рр.). Він уважав, що ці небесні 
тіла утворилися внаслідок вихрового руху холодної космічної 
матерії в зоні сонячного притягання. З деякими варіаціями ця 
ідея збереглася й до нашого часу.

На століття пізніше інший французький дослідник Ж. Бюф-
фон (1707–1788 рр.) запропонував не “холодний”, а “гарячий” ва-
ріант утворення планет Сонячної системи – під впливом великої 
комети, яка відірвала від Сонця частину його розплавленої маси. 

Через 150 років (1916 р.) цю гіпотезу розвинув американський гео-
лог Д. Джинс, тільки в нього причиною відриву від Сонця вели-
чезного протуберанця була не комета, а інша зірка, удвічі більша 
за Сонце. Цей сигароподібний протуберанець, обертаючись до-
вкола Сонця, розпався на розплавлені кулі різних розмірів, з яких 
у процесі подальшого остигання й утворилися всі планети.

Найпопулярнішою тривалий час була гіпотеза, яку назива-
ли теорією Канта-Лапласа. Французький математик і астро-
ном П. Лаплас (1749–1827 рр.) уважав, що вся Сонячна система, 
включно із Сонцем і планетами, виникла з гарячої туманно-
сті, охолодження й ущільнення якої зумовило прискорення її 
обертання й послідовне відділення серії кілець, з яких потім 
оформилися планети, а постале водночас Сонце залишилося в 
центрі колишньої туманності.

На переконання німецького філософа І. Канта (1724– 
1804 рр.), туманність, з якої утворилося Сонце й планети, являла 
собою холодну розріджену міжзіркову матерію, що, породжую-
чи планети, пройшла через стадію розігрівання з ущільненням 
і наступним охолодженням (за винятком Сонця). Дещо іншу 
теорію, названу планетезімальною, запропонували 1901 року 
американські вчені Ф. Мультон і Т. Чемберлен. На їхню думку, 
планети виникли в спіральній космічній туманності, у центрі 
якої було Сонце. Навколо нього оберталося безліч твердих не-
великих космічних тіл (планетезімалей), які зіштовхувалися, 
злипалися між собою й розплавлялися. Спочатку йшло нако-
пичення більш легкоплавких часточок металічного складу, що 
утворювали ядра планет. Пізніше кристалізувалися залізо-си-
лікатні кулі – хондри, що відповідають за складом метеоритам 
– хондритам, з яких утворилася мантія Землі та інших планет.

Одну з останніх теорій утворення Землі розробив російсь-
кий учений-геофізик, астроном і математик О. Ю. Шмідт 
(1891–1956 рр.), над якою він працював приблизно 15 останніх 
років свого життя. Згідно з цією теорією, формування Землі 
й інших планет Сонячної системи відбулося внаслідок того, 
що Сонце в процесі його переміщення в межах Галактики за-
хопило пилово-газову туманність, в якій під час обертання 
відбувалося послідовне зосередження спочатку важких мета-
левих частинок (ядер), а потім легших – силікатних, що утво-
рили мантію й земну кору. На відміну від раніше висловлених 
гіпотез, Сонце й планети не формувалися з єдиної туманності, 
а захопили її. Планети вже під час свого утворення мали неод-
норідну, шарувату будову, як це раніше припускали Ф. Муль-
тон і Т. Чемберлен. “Холодної” концепції утворення Землі 
дотримується нині більшість учених-космогоністів, зокрема, 
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голландці Берлаг і Ван-Беммелен, австралієць М. Рингвуд, 
росіяни А. Маракушев та В. Барсуков, українці М. Семенен-
ко і Е. Соботович. Частина з них уважає, що розділення на 
геосфери відбулося вже на стадії формування планет, інші ж 
дотримуються думки, що це стало наслідком розігрівання під 
впливом радіоактивних та механічних сил і наступної верти-
кальної гравітаційної диференціації.

Ми, викладачі Коледжу геологорозвідувальних технологій 
Київського національного університету імені Тараса Шевчен-
ка, читаючи лекції з геохімії та корисних копалин, вирішили 
висловити свої погляди на теперішні гіпотези про утворення 
Всесвіту, Сонячної системи, Землі та запропонувати низку ідей 
з цих проблем.

Нам видається, що найприйнятнішою гіпотезою про Всес-
віт на сьогодні є вислів Джордано Бруно: “Усесвіт не має меж і 
краю, він безмірний і нескінченний”. Якщо ми не погоджуємося 
з висловленим положенням Джордано Бруно, то опиняємося в 
глухому куті, як опинилися в ньому прихильники великого ви-
буху 13,5 млрд років тому, обмеживши Всесвіт згустком матерії, 
подібним до кулі, і прийнявши цю кулю за весь Усесвіт. За їхні-
ми висловлюваннями виходить, що Всесвіту до вибуху не було. 
Вибухи різного масштабу в Усесвіті відбувалися, відбуваються й 
відбуватимуться нескінченно.

Усесвіт нескінченний у просторі й часі.
Іноді авторитети завдають науці шкоди. Характерним при-

кладом є Аристотель та його послідовники. Обмеживши Всесвіт 
одним вибухом 13,5 мільярдів років тому, його прихильники тим 
самим гальмують розвиток науки про космос і тепер.

Багато фізиків уважають, що у Всесвіті є рівність матерії, 
подібна до різних хвиль, з одного боку, і атомів та молекул – з 
іншого. Ця рівновага вічна. Геніальний учений В. І. Вернадський 
висловив думку, що у світі все є смертним, зокрема й атоми. Імо-
вірно, так і є. Якщо Всесвіт нескінченний у часі, то всі атоми 
розпалися б, не було б ні зірок, ні планет, ні супутників та інших 
космічних тіл, були б одні хвилі. А якщо цього немає, напрошу-
ється висновок, що у Всесвіті відбувається утворення атомів і 
молекул з продуктів їхнього розпаду. Цей процес триває вічно.

Найімовірнішою уявляється така модель формування Со-
нячної системи. Понад 5 млрд років тому в нашій Галактиці 
на місці цієї системи була велетенська газово-пилова хмара, 
яка почала обертатися й стискатися під впливом гравітаційних 
та електромагнітних сил. Чим більше вона стискалася, тим 
швидше оберталася і зрештою в її центральній частині поча-
лися термоядерні реакції і – сформувалося Сонце. Решта хма-
ри утворила диск, подібний до такого, що облямовує Сатурн, з 
якого потім утворювалися планети.

Молоде активне Сонце своїм потужним випромінюванням 
видалило з найближчих частин цього диска чималу частину 
легких елементів (переважно водень і гелій) і відкинуло їх на 
край диска, де вони взяли участь у формуванні планет-гігантів 
(Юпітера, Сатурна, Урана, Нептуна). У будові ж ближчих до 
Сонця планет (Меркурія, Венери, Землі й Марса) взяв участь 
переважно важчий космічний матеріал. А їхня атмосфера 
утворилася вже пізніше, завдяки внутрішнім процесам.

Можна припустити, що Земля пройшла стадію розвитку Ве-
нери, а атмосфера Землі була вуглекислою – як на Венері нині. 
Чотири з половиною мільярда років тому на Землі був повний 
парниковий ефект. Під впливом радіоактивного тепла й со-
нячної енергії Земля розплавилася. Почалася гравітаційна ди-
ференціація Землі. Легкі оксиди (Al2O3, SiO2, Na2O, K2O тощо) 
спливли на поверхню Землі. Утворилася легка піна гранітного 
складу. Щільність вуглекислої атмосфери Землі була в межах 
венеріанської (90 атмосфер). Нині на Венері поблизу її поверх-
ні швидкість вітру в межах 1 м/с. За такої щільності атмосфери 
Венери це рівнозначно земним ураганам.

Легка “піна” Землі зносилася вітрами на величезну ділянку 
планети, на якій згодом виникли Азія, Європа, Африка, Аме-
рика. Земля й далі була рідкою під парникової кришкою з ву-
глекислого газу.

З-під “піни” гранітного складу перетікала більш основна 
магма за законом ізостазії в райони, звідки зносилася гранітна 
“піна”. Площі скупчення гранітної магми опускалися, а терито-
рії, з яких відбувалося знесення гранітної магми, піднімалися.

Радіоактивного тепла на Землі ставало менше, унаслідок 
зменшення радіоактивних елементів парниковий ефект почав 
слабшати, температура Землі стала знижуватися – почалася 
кристалізація базальтової магми за температури ≈1 400°. Утво-
рилася тверда базальтова кора, з-поміж якої розмістився вели-
чезний океан рідкої гранітної магми.

Земля й далі охолоджувалася, температура поверхні її зни-
зилася до ≈1 000 °. Почалася кристалізація гранітної “піни”, 
утворилися найдавніші кислі гірські породи гранітного складу. 
Виникла тверда земна кора на всій Землі. Океанів ще не було. 
Частина води перебувала в атмосфері Землі. Інша – у гірських 
породах і магмі під ними.

З подальшим охолодженням Землі настали умови, коли 
водяна пара атмосфери почала конденсуватися. Вода з атмос-
фери й магми стала заповнювати западини Землі – утворили-
ся океани і стали накопичуватися опади. Ділянками знесення 
були базальти й незатоплені водою гранітоїдні породи. Виві-
трювання гірських порід відбувалося внаслідок гідролізу в ран-
ньому археї (≈3,5 млрд років тому).

Атмосфера в ранньому археї була безкисневою. Про це 
свідчать уранові мінерали в метаморфізованих розсипах золо-
тоуранових родовищ Вітватерсранду.

Вуглекислий газ атмосфери Землі йшов у осад на утворен-
ня вапняків і доломітів архею та протерозою.

В океані зародилося життя, до атмосфери почав надходити 
кисень. В. І. Вернадський уважав, що весь кисень атмосфери 
Землі утворили організми.

Відхід з атмосфери Землі вуглекислого газу триває доте-
пер. Утворилися, крім вапняків і доломітів, горючі сланці, ву-
гілля, крейда, мергель та інші породи.

На територіях скупчення гранітоїдних порід відбувалися 
інтенсивніші тектонічні процеси, ніж на решті території Зем-
лі. Це можна пояснити підвищеною в десятки-сотні разів кон-
центрацією радіоактивних елементів у гранітоїдних породах, 
порівнюючи з основними й ультраосновними породами. Важкі 
радіоактивні елементи в гранітній магмі в підвищених кон-
центраціях з’явилися, можливо, унаслідок гравітаційної дифе-
ренціації Землі, винесення їх до поверхні та знесення вітрами 
разом із гранітною “піною”.

У протоархеї території скупчення гранітної “піни” занурю-
валися, починаючи з архею вони стали підніматися, виходити 
з-під води – відбувається інверсія.

Підіймання територій поширення гранітоїдних порід три-
ває з архею й донині з відносно короткими зануреннями ло-
кальних ділянок.

Середня глибина океанів тепер становить приблизно 5 км. Се-
редня висота суші на ≈5,5 км вища за середню висоту дна океанів.

У протоархеї, імовірно, було навпаки: океан рідкої кислої 
магми розміщувався з-поміж піднесених базальтових порід.
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